

EL ILICITANO

Organo de la Sociedad Artística ORFEON ILICITANO

NÚM. 243

ELCHE 30 DE ABRIL DE 1933

AÑO VI

1.º de MAYO

¡Primero de Mayo, perfumado y hermoso, bienvenido seas! Yo te saludo en el delicioso alborar de tu mañana que empieza prometedora de bellezas y esplendores, porque en tu día, celebra el Trabajo su fiesta, mientras que en la quietud matinal de tus primeras horas, suenan las notas rebeldes de las canciones reivindicadoras que no son otra cosa que cánticos hermosos de Amor y de Justicia, de Redención y de Paz. Yo te saludo Primero de Mayo, perfumado y hermoso, y al darte la bienvenida, diríase que mi alma se abre de par en par para que llegue hasta el último rincón la luz magnífica que de tí brota, y, así como la Primavera se adorna de sus galas más preciadas para recibirte dignamente, ella pretende ataviarse de los más sublimes sentimientos que como floración espléndida estallan en una maravillosa policromía que la embellece y dignifica.

Yo te saludo, Primero de Mayo, y como yo, indudablemente, todos los hombres conscientes que del Trabajo viven, porque contigo celebran la fiesta grande, la fiesta hermosa que es como un símbolo de Unión inquebrantable y de Amor Universal. ¡Ah! si el hombre lograra comprenderte. Tú quieres el bien para todos. Tú quieres que las fronteras desaparezcan, desapareciendo a la vez del corazón humano todo sentimiento de odio y malquerencia. Tú no quieres privilegios ni jerarquías. Tú solo quieres Amor y Justicia. ¡Tú solo quieres el Bien y la Bondad! Por eso yo te reverencio, Primero de Mayo, perfumado y hermoso. ¡Por eso te llevan los hijos del trabajo profundamente esculpido en el alma! ¡Por eso eres Grande y eres

Unico! ¡Trabajo! ¡Fuente de riquezas inagotables! ¡Tesoro de virtudes y abnegaciones! A tu conjuro la tierra se estremece y se transforma. ¡Tú lo puedes todo porque todo lo eres! Sin Ti, el derrumbamiento inevitable, el pavoroso cataclismo que acabaría con una Civilización que ha costado a la Humanidad siglos y siglos de luchas y de esfuerzos. Tú debieras ser el solo dueño y señor del Universo porque sin tí la Tierra no sería otra cosa que un páramo sombrío y solitario. Tú lo puedes todo y no obstante, mientras subsistan clases, mientras en la sociedad humana hayan explotadores y explotados. Tú arrastrarás la ignominia de las cadenas que la esclavitud lanzó sobre Tí para dominarte y cuyos eslabones forjados fueron por el Egoísmo, la Ambición y la Injusticia.

¡Hijos del Trabajo, Unidos!

¡Poderosos de la Tierra, temblad!

Mirad el imponente desfile de este regimiento proletario salido de fábricas y talleres, de minas y laboratorios. ¡Ellos lo producen todo! ¿De qué te servirían tus blasones, aristócrata vanidoso que te ufanas en la nobleza de cuna sin que nada te importe la verdadera nobleza del corazón? Y tú sibarita, orgulloso potentado, aprovechado burgués, ¿qué harías con tus millones si no existieran esos hijos del Trabajo que todo lo producen con su esfuerzo sin que nada posean? Mirales cómo se agrupan en torno de sus rojas banderas semejantes a rojas llamas de Amor Universal que la fé de su ideal hizo prender en sus almas.

Allí, los mineros que arriesgaron su vida para extraer el oro que egoístamente acaparaste; allá, los

que tejieron sedas y brocados con que adorna tu desnudez; aquí, los que día tras día, piedra tras piedra, levantaron el palacio soberbio en donde te albergas rodeado de comodidades sin cuento; más lejos, los que constantemente trabajan sobre la tierra insaciable de sacrificios, los que elaboran el dorado pan que te nutre, los que confeccionan tu calzado, los que cosieron tu traje. ¡Todos! ¡Todos trabajan por tí en cambio de tu desprecio. Mirales cómo desfilan con sus banderas rojas deslumbrantes de sol. Debieras guardarles gratitud y les desdeñas. Ellos conseguirán emanciparse de tu férula indigna. ¡Ellos libertarán al trabajo del ominoso yugo que le supedita! ¡Ellos, estrechamente unidos, harán valer sus derechos! ¡Ellos triunfarán al fin sobre todos los intereses creados y sobre todos los egoísmos sociales!

Lancémonos a la calle... Agreguémonos a nuestros compañeros y entonemos con ellos las notas rebeldes de esas canciones reivindicadoras que no son otra cosa que cánticos hermosos de Amor y de Justicia, de Redención y de Paz, cuyas armonías suenan dulcemente en la quietud matinal de estas primeras horas con suspiros de brisas y con perfumes de rosas, y, mientras la noche huye con su cortejo de sombras y sus miriadas de estrellas y la aurora despunta con sus rosadas claridades, digamos reverencialmente con todo el entusiasmo de nuestra alma: ¡Primero de Mayo perfumado y hermoso, bienvenido seas.

Antonio Serrano Hernández
Elche y abril 1933.

SE ALQUILA casa con Horno

Razón: en el Cuartel.

Reivindicación

Desde nuestros primitivos tiempos hasta la edad media y su continuación después, épocas estas en que la humanidad pasó por los más horrendos crímenes y por una esclavitud hoy inconcebible, en que el pensar libremente constituía grave delito y se sometía al hombre a castigos y sufrimientos insoportables hasta el presente, nunca faltaron varones que con arrojo y valentía decidieran entregar sus vidas al sacrificio en aras de la libertad.

¡Llor a los mártires...!

Hoy ya el mundo es otro y en todas partes es lícito el libre pensamiento, ya puede el hombre como ser racional, propagar sus inventos y sus ideas de libertad y justicia sin correr riesgo su preciosa vida; hoy en día y gracias a quienes supieron dar su generosa sangre por la causa de la libertad, sucediéndose los tiempos, el pueblo consigue romper los crudos y repugnantes eslabones de la esclavitud humana.

El pueblo de hoy, es ya mayor de edad y este sabe esgrimir su arma lícita y noble en la lucha por su emancipación de esclavo, este quiere ser libre y sigue adelante en su triunfal marcha, por la abrumadora fuerza de la razón.

Entiéndase bien, no por la razón de la fuerza que en la mayoría de los casos, dará siempre resultados funestos y desastrosos.

Saludemos hoy gozosos la fecha del primero de mayo que es fiesta simpática, es la fiesta de los oprimidos, de los productores, de los que alientan con su savia provechosa la marcha del progreso y dan alto ejemplo de conciencia ante la faz del mundo, luciendo los pliegues de su bandera roja que es emblema de lucha por la paz universal.

¿Qué significado tiene este día, ese desprendimiento de entusiasmo y esa gran manifestación proletaria...?

¡Reivindicación!

ANTONIO SEMPERE

De Fútbol

Los directivos del Elche F. C. en unión del simpático entrenador del equipo, Paco González, han organizado para hoy un partido cumbre.

Nada menos que se desplazará esta tarde en el campo de Altabix a contender con los mejores elementos del Elche F. C. el valioso y popular equipo Madrid F. C. en el que se alineará entre otros distinguidos jugadores el veterano internacional Samitier.

Sin duda alguna la afición sabrá corresponder a los múltiples sacrificios que se han tenido que hacer para la realización de un partido como este.

De esperar es que el campo de Altabix esta tarde se vea completamente ocupado por todos los aficionados ilicitanos para presenciar el mejor partido que en Elche se habrá conocido.

Sea V. elegante

Lo conseguirá llevando los sombreros de la mejor calidad, marcas

Palarea y Bueso

exclusivas en la sombrerería

CAMPELLO

Para comprar barato, en esta casa.

Jurados Mixtos del Trabajo de Elche

CONCURSO

Por acuerdo adoptado en sesión del día cinco del mes actual por la Junta Económica de esta Agrupación de Jurados Mixtos de Elche, y en virtud de lo dispuesto en la orden del Ministerio de Trabajo y Previsión de fecha seis de junio último (Gaceta del ocho) se abre concurso público por el plazo de un mes, a partir de la fecha de publicación del presente en el Boletín Oficial, para proveer la plaza de Auxiliar de esta Agrupación, con la asignación de 2.500 pesetas anuales en el que podrán tomar parte quienes acrediten conocimientos relacionados con la actividad industrial del país y la legislación social.

Serán preferidos:

a) Quienes hayan prestado servicios en organismos oficiales dependientes o relacionados con el Ministerio de Trabajo y Previsión durante un año, sin nota desfavorable.

b) Los graduados de las Escuelas Sociales.

Es necesario que todo concursante posea conocimientos de mecanografía.

Las solicitudes se dirigirán a la Secretaría de la Agrupación, domiciliada en Canalejas, núm. 43, de esta localidad.

Elche 25 abril 1933.

V. B.º El Presidente, J. Vives.
El Secretario, Juan Hernández.

Extranjeros ilustres

A ELCHE

Según me comunica el señor Secretario General del Patronato Nacional del Turismo, ha organizado una excursión por España, durante todo el mes de mayo próximo, habiendo invitado a la misma a 23 periodistas europeos, representantes de los diarios de mayor importancia, al objeto de dar a conocer a estos señores y al mismo tiempo para que ellos lo hagan por medio de su prensa en sus respectivos países, la importancia turística y política de nuestra Nación.

En este recorrido, una de las poblaciones a visitar es la nuestra, llegando aquí el día 31 del referido mes, procedentes de Murcia y a las diez de su mañana, con el fin de visitar nuestros palmerales.

Lo que tengo el gusto de hacer público, anunciando para fecha próxima, la publicación de los nombres de las personalidades que nos han de visitar y el de los diarios que representen.

Elche a 26 de abril de 1933.

El Alcalde,

MANUEL RODRÍGUEZ

CUOTAS

Escuela Militar Particular, Alicante F. C.
Director: Don Luis Calero Molina
Capitán de Infantería retirado

Esta escuela que es la más antigua que viene funcionando en Elche, abre la matrícula para todos los mozos del actual reemplazo que se acojan a los beneficios de reducir el servicio en filas, enseñándoseles la instrucción completa y facilitándoles el certificado de aptitud.

Para informes y matrícula en Elche, diríjense a don José Bonete Alfonso, calle de Castelar, 31.

Camisería BENA FER

CONFECCIÓN A MEDIDA

Camisas - Calzoncillos - Pijamas - Corbatas - Medias - Calcetines - Ligas - Tirantes - Cinturones - Pañuelos - Bisutería, etc.

Casa especializada en Artículos Selectos

PRECIOS ECONÓMICOS

Sagasta, núm. 2

ELCHE

Festejos en los días 29, 30 de abril y 1.º de mayo

Día 29

A las 19.—Inauguración del alumbrado.

A la misma hora.—Concurso de escaparates.

A las 22.—Concierto en la Glorieta del Doctor Campello por la Banda Municipal de Música.

Día 30

A las 11.—Concentración en la Plaza de la República de los estudiantes de esta provincia afectos a la F. U. E. a la que asistirán el señor Presidente de la excelentísima Diputación Provincial y el Diputado de las Constituyentes don José María Sbert.

A la misma hora.—En el Teatro Kursaal, concierto por las Masas Corales de la Artística Socialista, Popular Coro Clavé, Orfeón Ilicitano y agrupaciones de bandurrias y guitarras de Coro Clavé y Orfeón Ilicitano y Banda Municipal de Música.

A las 13.—Comida en el huerto «Villa Carmen» dedicada al señor Presidente de la Diputación Provincial y al Diputado señor Sbert. Terminada la comida, excursión por los palmerales y visita al huerto de don Juan Orts, donde se celebrará el acto de confraternización estudiantil fuística, la dedicatoria de una palmera a la «Federación Universitaria Española» y los trabajos preliminares en la palmera. Acto seguido, el señor Alcalde de esta, dirigirá la palabra a los estudiantes y a continuación harán uso de la palabra, un delegado de cada asociación escolar, el Presidente de la Diputación y el Diputado a Cortes y fundador de la F. U. E. D. José María Sbert, el cual hará la entrega del banderín que la A. P. E. B. de Alicante regala a sus compañeros de Elche.

A las 18'30.—En la Glorieta del Doctor Campello, se celebrará un baile en honor de los estudiantes, amenizado por la Banda Municipal.

A las 22.—Concierto en la Glorieta del Doctor Campello, por la Banda Municipal; en el Paseo de las Germanías, por la Masa Coral de Popular Coro Clavé, y en la Plaza del Primero de Mayo, por la Artística Socialista.

Día 1.º de mayo

Al amanecer.—Diana por la Banda Municipal y la Masa Coral de la Artística Socialista.

A las 9.—Gran Manifestación proletaria, la cual partiendo de la Casa del Pueblo, recorrerá las calles de costumbre, descubriéndose al paso de la misma, las placas rotuladoras de las calles dedicadas al Doctor Vera, Federico Engels, Rosa Luxemburgo, Carlos Marx, Mateotti, García Quejido, Sanchiz Banús, Albert Thomas, Turatti, Llana y Liebenek.

A las 16.—Gran partido de fútbol a beneficio de la Cocina Económica, entre el reserva del Madrid F. C. y Elche F. C., alineando el equipo forastero a los internacionales Samitier, Prats, Quesada y otros.

A las 19.—Concierto en la Glorieta del Doctor Campello por la Banda Municipal.

Se Venden

Una máquina de puntear y poner cercos, semi-nueva, otra de hacer canillas a la de puntear, otra Blak rápida marca «Moenus» semi-nueva, tres dispositivos para poner cercos a la suela, varios anchos, otra máquina «Protos» para coser goma y alpargatas yute, otra automática coser suelas yute, nueva moderna; otra «Singer» de ribetear lonas y paños, otra «Singer» rápida aparar cortes, moderna; agujas, leznas, piezas recambio, patronajes, hormas y poleas madera.

AL CONTADO Y A PLAZOS

Razón: Calle de Ruiza, 24

CREVILLENTE

En Murcia

Hace unos días se trasladó un grupo de obreros ilicitanos a la vecina capital murciana. Ni que decir tiene que los pueblos limítrofes en los que se han explotado industrias iguales o similares a las de Elche, constituyeron para las organizaciones patronal y obrera locales, muchas dificultades para el progreso industrial y económico de nuestro pueblo. Los patronos viendo la forma de defenderse en el mercado y los obreros no pudiendo elevar su jornal por miedo a que las industrias por ser movilizadas, desaparecieran de la localidad, casi unánimemente se ha contribuido para que los obreros de los pueblos que nos circundan elevaran la mano de obra al nivel de Elche. Solo Murcia en el arte textil, no se encuentra de momento dispuesta a contribuir a la armoniosa nivelación.

Daba lástima oír hablar a aquellos trabajadores de su inferioridad para producir, de su poco tacto para regirse, de su apocamiento para defenderse de las garras patronales; creen o creían los trabajadores murcianos que los fabricantes pueden cerrar sus puertas sin más justificaciones que el no poder pagar jornales que excedan de cuatro pesetas.

Cuando uno de los excursionistas les dijo que las fábricas no podían cerrarse sin una justificación ante las autoridades, pareció que aquellos obreros se encontraron ante una cosa nueva; claro, están a diario oyendo la misma cantinela, de boca de sus respectivos patronos, que les requieren a que se presenten en los despachos para decirles: Si consentís que se confeccione un contrato interlocal, antes de tener que pagar nosotros al precio de otros pueblos, cerraremos las fábricas. Ved si no lo que ha hecho (aquí el nombre de un fabricante de lonas ilicitano) que apesar de tener en Elche en disposición todo el bagaje para la producción, se ha trasladado a Murcia, y mientras vosotros trabajáis todo lo que queréis, en Elche están trabajando dos o tres días y bien pronto no trabajarán nada. ¿Consentiréis vosotros quedaros sin trabajo? ¿no veis que si queréis

ganar más llegaréis al extremo de no ganar nada y os moriréis de hambre?

Y aquellos trabajadores, especialmente las mujeres, sin cultura de clase, sin energía, sin voluntad, víctimas del sufrimiento que supone vivir en un pueblo dominado por el caciquismo y el clero, se rinden ante las amenazas macabras, villanas y doblemente intencionadas de sus malvados patronos, que no quieren obreros, sino esclavos; que no desean hombres inteligentes, sino analfabetos; que no ansian productores bien nutridos, sino espectros muertos de hambre, pues con los salarios que perciben no se puede alcanzar lo que Costa consideraba un remedio para nuestro país, esto es: *Escuela y despensa*.

Los obreros de Elche salieron de Murcia, haciéndose comentarios del espectáculo que ofrecía el pueblo en todos sus aspectos y demostrando nuestra extrañeza de que pueblos de esta condición, aún encuentren artistas que les canten mentidas alabanzas, porque un pueblo no puede ser hermoso por estar cubierto de flores; la hermosura de los pueblos responde a su conjunto, que lo puede formar, su arte, su cultura, la pujanza de sus industrias y cuando se obtenga esto y se respire en un ambiente de libertad, adornado con las flores de su huerto, será cuando sonará bien la lira diciendo: ¡Qué hermosa eres!

J. A.

NI UN DÍA MÁS debe descuidar el seguro de sus obreros.

LA LEY LE OBLIGA y si no lo hace hoy lo tendrá que hacer mañana.

UN CASO GRAVE ocurrido en estos días de indecisión le costaría miles de pesetas.

LÍBRESE de esta preocupación, contratando un seguro a prima fija en

“HISPANIA”

que en Elche representa

ADELARDO LLOPIS

NOTICIARIO

SALUDO.—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro campeón amigo don José Jorba Estiarte.

DE VIAJE.—Después de pasar las vacaciones primaverales en esta ciudad, ha salido para San Fernando (Cádiz) el distinguido estudiante don José Peral.

LLORENTE.—Esta noche magnífica función cinematográfica, proyectándose estupendas películas.

NUEVO ADMINISTRADOR.—Ha sido nombrado Administrador de la Mutual Patronal ilicitana nuestro queridísimo amigo, el Maestro Nacional don Adelardo Llopis Ruiz.

Enhorabuena a tan apreciado amigo.

CONFERENCIA.—El viernes y en la Juventud Católica dió una conferencia sobre «Derecho de los padres en la educación de los hijos», el Secretario técnico de la Confederación Católica de padres de familia, don José María Torre de Roda.

COLISEUM.—Esta noche la soberbia película «Se fué mi mujer».

NUEVA ASOCIACION.—Se ha formado una Asociación patronal de propietarios agrícolas para intervenir en todas las cuestiones sociales y económicas en el trabajo rural.

MEJORADA.—Se encuentra casi en franca mejoría de la enfermedad que le ha atacado gravemente, D.^a Paquita Parreño, esposa de nuestro buen amigo Lorenzo Quiles Boix.

NATALICIO.—Asunción Sánchez, del Grupo Artístico de Orfeón Ilicitano y esposa de nuestro camarada Manuel Lozano, ha dado a luz con toda felicidad una preciosa y muy linda niña, segundo vástago de este feliz matrimonio. Nuestra enhorabuena

KURSAAL.—Hoy la gran producción española «Niebla» por María Fernández Ladrón de Guevara, Rafael Rivelles y Pitouto.

Martes, debut de la compañía de revistas Velasco, con «Coktail de Amor», y miércoles: Flores de lujo.

MEJORADO.—Nuestro queridísimo y distinguido paisano el beneficiado de la Catedral de Cádiz don Juan Bautista Javaloyes López

se encuentra bastante mejorado de la gran dolencia que ha padecido.

Deseamos al amigo don Juan un total restablecimiento.

ASCENSO.—Don Domingo Pellicer López, que con singular acierto, ha venido desempeñando la dirección del Banco Central en esta plaza, ha sido ascendido a Inspector de Sucursales de la citada entidad bancaria y con destino a la zona de Jaén.

El señor Pellicer nos ruega le despedamos de sus innumerables amistades, quedando cumplimentado el encargo y a la vez le deseamos felices prosperidades en su nuevo cargo.

IDEAL.—Hoy gran acontecimiento cinematográfico con motivo del estreno de la magnífica película española «Cómo nació la República Española».

SALUDO.—Se encuentra entre nosotros el muy querido amigo y suscriptor en Ubeda, Tomás Quiles Gasch.

NUEVO DIRECTOR.—Nuestro distinguido amigo don Ramón Miralles Pérez, que desde la fundación de la sucursal del Banco Central en esta plaza, ha venido ejerciendo con plausible acierto el cargo de Interventor, ha sido ascendido a Director de esta sucursal, por cuyo motivo le enviamos nuestro más efusivo parabién y esperamos, que desde el nuevo cargo, el amigo Miralles, se haga acreedor de las mismas simpatías que hoy disfruta.

DE CÁDIZ.—Ha regresado de Cádiz el facultativo don Andrés Brú y señora.

ENFERMA.—Sigue enferma de bastante cuidado doña Asunción Fenoll, esposa del joven comerciante don Manuel Torres Serrano.

BIENVENIDO.—Hemos tenido el gusto de estrechar la mano al buen amigo Manuel Agulló, que procedente de Orán ha llegado a pasar breves días con su hijo.

MUERTE SENTIDA.—Ha fallecido en Madrid el ilustre Félix Lorenzo, una de las figuras preeminentes y más destacadas del periodismo contemporáneo, y que por sus excelentes cualidades morales disfrutó de generales simpatías y fué un hombre admirable por todos los elementos liberales del país.

Descanse en paz.

Imprenta MARCIAL TORRES

